

助力脱贫攻坚 服务乡村振兴

2020年全国暨安徽省文化科技卫生“三下乡”走进金寨

大别山纵横千里，淮河水穿境而过。位于大别山腹地的金寨县，以山而生、以水而传，山水相连，生生不息。这里孕育出了59位开国将军，是人们心中“红军的摇篮，将军的故乡”。12月30日，为深入学习贯彻党的十九届四中全会精神，充分发挥文化科技卫生“三下乡”活动的品牌效应和示范作用，动员社会力量积极参与新时代“三农”工作，调动广大农民群众的积极性、主动性、创造性，高质量打赢脱贫攻坚战，决胜全面建成小康社会，2020年全国文化科技卫生“三下乡”安徽分会场集中示范活动在六安市金寨县白塔畈镇隆重举行。 □ 记者 叶佳超/文 高斌/图



活动现场

文化科技卫生“三下乡”走进金寨

昨日的金寨县白塔畈镇新时代文明实践广场，人头攒动，载歌载舞，热闹非凡。广场中央有精彩的文艺演出，大别山民歌历史悠久，曲调抒情奔放、细腻缠绵。“三下乡”活动现场，热情的金寨人民用山歌唱尽生活美，唱出他们对美好生活的向往。广场四周的文化、科技、卫生、农业等相关展台更是挤满了前来咨询、领免费物资的农民朋友。天气寒冷却丝毫不影响人们享受这一场精神文化盛宴。

文化科技卫生“三下乡”活动开展以来，成为服务基层、服务“三农”的重要惠民活动，在促进农村经济社会发展等方面发挥了积极作用。记者了解到，2020年“三下乡”活动，坚持农业农村优先发展总方针，对标全面建成小康社会“三农”工作必须完成的硬任务，动员和激励广大农民群众积极投身决胜全面建成小康社会、推进乡村全面振兴，开创新时代“三农”工作新局面。

2020年文化科技卫生“三下乡”安徽分会场集中示范活动在六安市金寨县白塔畈镇举行，对有效提升农村文化、科技、卫生等公共服务水平，丰富农民精神文化生活，进一步提高农民群众综合素质起着重要作用。其中科技部捐赠资金、科技创新操作室73万元，安徽省委宣传部捐赠资金50万元，省发改委安排相关专项资金22782万元，省文化和旅游厅捐赠款物22万元，安徽出版集团捐赠图书价值32万元等，17家单位捐赠及专项资金共计23760万元。

据悉，本届“三下乡”活动以助力脱贫攻坚、服务乡村振兴为主题，在省委宣传部的组织协调下，“三下乡”活动的有关资金、项目和服务等集中向扶贫领域倾斜，把扩大有效供给、提高供给质量与对接农民需求、满足农民需要结合起来，重点解决农民群众反映强烈的突出问题。

文化：精神消费与时俱进，展台人气爆棚

昨日，在“三下乡”活动现场，文化类展台人气爆棚，这里有免费发放的图书、杂志、春联、剪纸等，各大展台前有序排起了长龙。

今年，省文化和旅游厅照例组织书法家和民间艺术家现场为农民朋友写春联、表演剪纸艺术，吸引众多村民围观。“书法家写的春联太好了，排了半天队才领到，快过年了，到时候能派上用场！”拿到了免费春联的村民刘女士兴奋地告诉记者。在写春联的旁边是剪纸展台，来自金寨县老年大学的老师和学员们现场“操刀”，免费给村民送上各式各样的剪纸。

除了春联、剪纸，图书的赠送和展销区也同样“挤爆”。在安徽出版集团的图书展销区，记者了解到，今年该集团组织了科技社、文艺社、少儿社等8家出版社前来展销各类图书。记者在现场看到，有多位农民在图书展销区驻足、翻阅、询问、购买。谢女士听说今天“三下乡”活动走进金寨，特地过来想买些书籍送给弟弟，说话间，她一口气买了一套共12本《十万个为什么》，原本一套300元的书籍这次活动只需要150元。“弟弟今年上二年级，平时在家里喜欢看电视，买点书回家希望能够培养他爱读书的习惯。”谢女士告诉记者。

记者了解到，今年，安徽出版集团除了现场展销优惠外，还向白塔畈镇共捐赠了价值32万元的图书。



农作物新品种吸引了大量农民朋友



现场群众在选购图书



艺术家们现场为农民朋友写春联

科技：水稻玉米新品种让农民喜迎丰收

“拥有抗倒、抗病、结实率高、米质优等特点的深两优828品种水稻很受村民关注，该品种还适宜虾稻共生生态模式、育苗移栽、机插等多种栽培方式。”在科技系统服务展台前，专家向大家介绍产品。

来自荃银高科的“全玉1233”玉米品种吸引了前来的农民朋友们，根据现场负责人苏法介绍，此品种抗病抗性好，高抗玉米小斑病、锈病等病虫害，出籽率高达90%以上，一般亩产1600斤，高产可达2000斤以上。目前该品种玉米种全国推广种植1000万斤。

“知不知道这个锥体为什么会往上滚？因为它的重心位置是在下降的。”科普大篷车前，省科技馆的工作人员耐心地给孩子们解释着“神奇”现象。记者从现场了解到，今年省科协的科普大篷车开进了白塔畈镇实验学校，为孩子们带来了无限欢乐。

卫生：众多专家医师现场把脉

在卫生健康服务台，前来看病询问病情的村民络绎不绝。白塔畈镇村民李习成今年75岁，有高血压，最近感觉手脚发麻症状。来自省立医院的主任医师李正刚现场给他量了血压，高压176，低压87。李医生向其解释病情原因，并嘱咐高血压需要按时吃药，还特地提醒要注意饮食习惯，咸的食物要少吃，保持一个低盐健康的生活习惯。

“听说那里面有外国医生，专门看眼科的，走，我们去看看！”循着群众的脚步，记者来到了省第二人民医院的服务台前，准确地说，这是一辆大型服务车，一辆流动眼科手术车。车外排了几十位群众，车内有一位古巴的眼科专家，他正在认真地为群众检查眼睛。

“你是白内障，需要手术，在金寨县就可以做……”古巴专家一边说，边上的医务人员一边翻译，并给前来问诊的群众发放免费眼药水。据介绍，这位古巴医生名叫胡安卡洛斯，来中国多年了，这不是他第一次参加“三下乡”了，每次都深受群众欢迎。

记者了解到，今年省卫计委组织了省立医院、省二院、安医大一附院、六安市人民医院等为农民朋友送医送药义诊，发放卫生、计生用品等。在六安市人民医院的咨询台前，主任医师钱福东正在给村民做检查。“在我国，18岁以上高血压患者高达2.9亿，对于高血压不仅要有科学的治疗，更需要有一个健康的生活习惯。”钱福东医生告诉记者。

司法：法律援助在您身边

“这几年，农民的维权意识和法律意识有了明显提高。几百份宣传资料，不到半小时就被‘抢’光了。”

在司法援助展台，工作人员向记者透露，在农村，农民工工资拖欠和民间借贷是农民前来咨询的主要问题，在了解他们情况后，会适当给予相关法律帮助，让他们了解法律程序，通过法律程序维护自身权益。工作人员表示，法律援助中心会安排法律援助人员为经济困难的公民或是特殊案件的当事人提供免费的法律服务。

此外，当天，科技部捐赠科技创新操作室揭牌仪式在金寨县白塔畈镇实验学校举行。“三下乡”活动围绕群众实际需要，提升农村文化科技卫生公共服务水平，加大对贫困地区的支持力度，着力提高当地人们思想道德素质、科学文化素质、健康素质，为金寨县打赢脱贫攻坚战注入了新动力，推动农村全面建成小康社会提供强大的精神力量。